## ■习近平总书记关切事●

第一版

# 山海情"有新篇!

#### ●新华社记者

习近平总书记指出,包括教育在内的东西部协作和对口支 协作的'2.0升级版'。" 援取得显著成效,充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会 主义制度的优势,充分体现了中华民族大家庭的温暖。

早在福建工作期间, 习近平同志就牵头负责闽宁协作对 穿梭往返,工期加速推进。 口帮扶,开启一段跨越2000多公里的山海情缘。从1996年 东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代东西部协作,资金流、 资源流、技术流、人才流持续向西部奔涌。

新华社记者近期在青海、宁夏、重庆等地采访看到,东 西部协作省份不断拓展帮扶领域, 健全帮扶机制, 形成区域 协调发展、协同发展、共同发展的良好局面,一段段携手并 群……闽宁镇在乡村振兴的路上大踏步前行。 肩、接续奋斗的动人故事正在神州大地不断上演。

#### 闽宁共建,夯实乡村振兴的根基

贺兰山东麓,一座年轻的小镇——闽宁镇,展现着强劲 活力。

从西海固走出的农民,一身工装走在上班的路上……葡萄 酒、加工制造等产业支撑起小镇的发展。

宁夏银川市永宁县闽宁镇。1997年,当时在福建工作的 习近平同志亲自提议,福建和宁夏在此共同建设生态移民 点。如今,这座承接西海固贫困人口的小镇早已走出贫困, 迈上乡村振兴的新征程。

"乡村全面振兴离不开产业发展。" 永宁县委常委、闽宁 镇党委书记周德强说,在福建长期帮扶下,闽宁镇的产业不 发挥更大作用。

闽宁镇曾是一片戈壁荒滩。经过20多年的发展,干沙 滩变成"金沙滩"。如今,一座现代化综合产业园——闽宁 产业园, 让这片"金沙滩"更加热闹。

"这是闽宁携手的又一成果。"宁夏闽宁产业园发展有限公 司董事长陈志舟说,"习近平总书记指出,要坚持推进新型城镇 化和乡村全面振兴有机结合。这两年,以产业振兴为抓手,福建 与宁夏通过共建产业园区、搭建合作平台等方式,持续打造闽宁

记者在园区看到,开阔的土地上,建起成排的厂房和办公 楼,第一批入园企业已经开张。在建区域内,吊车转臂吊装,卡车

51岁的闽商许上等是较早参与闽宁协作的企业家之一。随 着产业园建成,他与另一位闽商在园区合作注册了一家生产教 育装备的新公司。"园区里产业配套更健全,希望我们能够带动 更多企业来园区投资建厂。"许上等说。

从合作建村,到引闽商入宁,再到建产业园培育产业集

"以闽宁对口协作为基础,我们引入福建等地的优质企业 带动全镇居民增收致富。2023年,闽宁镇脱贫户人均可支配收 入同比增长超19%。"周德强说,产业园力争到2025年实现产 值25亿元,创造就业岗位3500个。

目前,闽宁镇已从8000多人的贫困小村庄发展为拥有6万 多移民群众的特色小镇,人均年收入从移民开发之初的500元 红瓦白墙间,一座座现代工厂拔地而起,绿树掩映下,左右,增加到2023年的1.78万元以上。当年第一批移民憧憬的 未来早已变成现实。

闽宁镇是东西部协作推动乡村振兴的缩影。

当前,东西部协作已成为巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡 村全面振兴的重要力量。2023年,东部8个省市向西部10个省 区市投入财政援助资金超过230亿元。东西部携手累计打造乡 村振兴示范村1311个。

面向未来,在乡村振兴进程中,东西部协作和对口支援,将

#### 沪青携手,播下团结进步的种子

"我想当一名老师,像我的老师一样,到需要我的地方去教 书。"青海果洛西宁民族中学内,高一(1)班学生尼东拉毛面对 采访,回答清脆而坚定。

这所上海援建的学校改变着她的命运,也照亮了她的梦想。 教育对口帮扶,一直是习近平同志深深的牵挂:在福州工作

时,发起"千家企业建千校"爱心活动,为陕西延安捐建杨家岭福 州希望小学;担任浙江省委书记时,为对口帮扶下实施迁建的四 川南充之江小学培土奠基。今年6月,习近平总书记在果洛西宁 民族中学考察时对孩子们说:"从牧区来到这里,生活习惯会有 一些改变,但你们的人生会有更多的机会。"

尼东拉毛是高原牧区长大的姑娘,从没想过能在这么好的 学校上学,也从不敢想能考到省外上大学。如今,她给自己定下 目标——考入中央民族大学汉语言文学专业。

"我的班主任老师来自河南,我的物理老师来自陕西。他们 不仅讲知识,还把外面的世界讲给我们听。"尼东拉毛说。

在学校组织下,尼东拉毛远赴上海参加了研学活动。 来果洛西宁民族中学上学前,尼东拉毛去过最远的地方就

是家乡的县城——青海果洛藏族自治州班玛县。 果洛州平均海拔超过4200米,氧含量只有海平面的60%

左右。多年来,这里的学校硬件设施单一,优秀师资、优质教育资

源更是匮乏。 2010年,上海开始对口支援果洛州,教育是重点支援方向。 2017年,沪青两地决定在西宁联合创建果洛西宁民族中学。2019

年,这所上海出资1亿元、总投资1.45亿元的"飞地学校"建成。 来自上海、在青海工作近两年的果洛西宁民族中学校长常 途说,上海市选派了7名援青干部人才"组团式"支援这所学校, 并面向全国招募优秀教师。建校以来,学校累计招收1400多名 果洛籍学子,目前在校学生有800人。"学校首批高考生本科上 线率约68%,突破果洛本科上线率长期低于20%的局面。"

教育是东西部协作、对口支援的重点。以青海为例,党中央 计能实现1.3万标箱、沿线运输货物32万吨。 部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育 援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖。

乡会更好,所以我会选择到更需要我的地方去。"尼东拉毛说。

### 鲁渝并进,打通阻隔发展的天堑

高山俊秀、深谷神秘,三峡库区腹地的巫溪县有"天然药库"

之称, 党参、天麻、独活等药材蕴藏量丰富。但幽深的山谷, 也成了阻隔药材出山的天堑。山中药材"种难""卖难"问题 长期困扰着数以万计的药农。

习近平总书记指出, 要完善东西部结对帮扶关系, 拓展帮 扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源 互补、劳务对接、人才交流, 动员全社会参与, 形成区域协调 发展、协同发展、共同发展的良好局面。

深入贯彻落实总书记重要指示精神, 山东与重庆携手打通 了药材的通江达海之路。

据山东泰安市挂职巫溪县委农业农村工委委员朱宗文介 绍,为促进巫溪中药材产业发展,泰安市先后对接联系北京 长春堂医药、山东扁鹊集团等医药企业和科研院所,及时掌 握医药行业发展基础信息。同时,多方联系、牵线搭桥,建立 起"巫溪企业代生产+山东企业代销售""巫溪粗加工+山东精 深加工"的合作模式。

"现在完全不愁销路,订单一笔接着一笔。" 重庆坤隆药 业有限公司董事长李开君看着库房里即将发往全国各地的中 药材说,公司2022年成立至今,在设备采购、市场营销、 科技交流等方面都得到了东西部协作的支持。"公司 2023 年 产值达5500万元, 我们的目标是'做三峡库区最年轻的药 材搬运工'!"

原巫溪县乡村振兴局副局长周炜为说, 鲁渝协作探索出 了"山东市场+重庆基地""东产西移+西品东售""山东订 单+重庆生产"等东西部协作的创新模式,打通了阻隔产业 发展的天堑。

不仅如此, 鲁渝协作还在扩大高水平对外开放上不断深 化。双方一方面持续强化山东港口群与西部陆海新通道联通, 提升鲁渝江河海联运水平, 开辟通江达海新通道; 另一方面, 利用重庆作为西部陆海新通道运营组织中心等优势, 支持山东 农产品扩大对东盟、欧盟等国出口。

2023年10月,长江之畔的重庆万州沱口港,伴随着一声 响亮的汽笛鸣响,装载着2000吨货物的集装箱货船开足马力 向山东济宁港龙拱港区驶去,标志着"济宁一万州"江河联运 航线正式通航。

济宁是京杭大运河最北端通航城市, 万州是成渝地区双城 经济圈东向开放门户。这次通航是千年运河与万里长江的"牵 手"。航线开通后,每年从山东运往重庆的货物预计能实现1.2 万标箱、沿线运输货物30万吨,每年从重庆运往山东货物预

产业协作是东西部协作的重点。据统计,2023年,东部8 个省市与西部 10 个省区市共建产业园区 775 个,新增引导 教育也开启了一份传承。"等我大学毕业后,我相信我的家 3049家企业投资1684.8亿元,采购、帮助销售西部地区农产 品1104.8亿元。

在东部地区跨越山海的帮扶下, 西部处于高山深谷的地区 正在成为发展的前沿。

> (记者黄豁 陈凯 汪伟 侯雪静 张子琪 吴燕霞) (新华社北京7月10日电)



在柳州市融 水苗族自治县杆 洞乡党鸠村,小 学生准备练习吹 芦笙 (2024年7月 9日摄)

近年来, 广西 各地在民族团结进 步创建工作中,结 合各地实际,将山 歌、陀螺、芦笙、 刺绣、竹竿舞等非 遗文化引进中小学 课堂, 让学生在传 承优秀中华文化的 同时,接受民族团 结进步教育, 不断 铸牢中华民族共同 体意识。

> 新华社记者 黄孝邦摄

## 我国将扎实推进东西部协作和定点帮扶

新华社北京7月8日电(记者郁琼源)记者从近日召开的 国将扎实推进东西部协作和定点帮扶。

农业农村部相关负责人在会上表示,巩固拓展脱贫攻坚成 果、不发生规模性返贫将贯穿推进乡村全面振兴全过程,接下 来将扎实推进东西部协作和定点帮扶,为守住不发生规模性返 贫底线提供有力支持。

具体来看,有关部门将继续坚持互利共赢,深入推进东西部 全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会上了解到,我 协作,抓实特色产业培育、产业集群打造、消费帮扶助农增收、劳 务协作提升,抓好教育医疗帮扶,拓展科技金融领域协作。

> 同时,有关部门要落实帮扶责任,持续深化中央单位定 点帮扶, 指导督促定点帮扶县落实巩固衔接政策措施, 帮助 发展好产业、解决好就业、开展好乡村建设治理, 围绕民生 实事深化帮扶。

# 清凉"冰城"避暑游"升温"

### ●新华社记者 朱悦

却穿着羽绒服,有的在冰雪序曲、雪国冰堡等景观群感受 界等区域玩耍;有的在冰雪音乐厅沉浸式体验冰雪营造的 梦幻氛围……

近日,哈尔滨冰雪大世界室内冰雪馆正式落成。"室内冰 雪馆建筑面积2.38万平方米,运用了声光电技术和实时交互 技术。"哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙 泽旻介绍,冰雪馆景观建设用冰量总计达2万立方米,馆内 温度处于零下8摄氏度至零下12摄氏度之间。

清凉。随着暑假来临,哈尔滨避暑游逐渐"升温"。

除了玩冰雪,玩水玩沙也有好去处。在位于哈尔滨市松 度较高。 花江北岸的波塞冬旅游景区,一个个身着泳衣的游客肆意玩 坠,溅起高高的水花。在五彩斑斓的滑道上,游客呼啸而 过,感受着轻盈凉爽的滑行。

"近期游客数量明显增长。" 波塞冬旅游景区相关管理人 员介绍,今年暑假,波塞冬旅游度假区特别推出了盛夏狂欢 的温度正适宜,我就来户外撸'大猫'。"她说。 节,沙滩水世界户外海怪岛开放,游客可以在海怪岛挑战3 米巨浪,还有全新升级的"海怪泡泡 party";室内夜场也在 暑期回归,营业时间延长至晚上8点半。

浸式演艺正如火如荼上演。

水幕电影、火秀特效、音乐数控喷泉、激光表演……

正值夏季,但在哈尔滨冰雪大世界室内冰雪馆,游人 《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演艺的舞台,创意性地以三艘千 吨驳船为载体,依松花江而建,营造独特的"江上大舞 原始的自然风光和民俗特色;有的在冰城小镇、冰淇淋世 台"概念,游客得以在舒爽惬意、江风习习的夜晚,观看

> 近日,第二十二届中国・哈尔滨国际啤酒节启幕。伴着 冰城微凉的晚风,喝点啤酒,撸点小串,去中国·哈尔滨国 际啤酒节园区内的梦想大舞台"万人蹦迪",又是哈尔滨消夏 避暑的"燃嗨一景"。

不同于多地出现的连续高温天气,哈尔滨因其"温度优 势"上榜东北最热门旅游目的地之一。暑期哈尔滨文旅(含 近期,南方部分城市进入高温模式。素来以凉爽著称的 交通、住宿、景区等)预订单量同比增长32%,并位居黑龙 "冰城"哈尔滨,吸引了大批海内外游客前来消夏避暑,享受 江省暑期文旅预订目的地城市首位;黑龙江东北虎林园、哈 尔滨冰雪大世界室内冰雪馆、哈尔滨融创乐园等景区预订热

在位于哈尔滨市松北区的黑龙江东北虎林园, 在一辆观 水,尽享清凉。水上"跳楼机"上,一个个游客体验极速下 虎"惊险车"内,一个女孩头戴老虎元素的文创发卡,正从 手里的铁桶中夹起鲜肉,通过车窗上的孔洞,向车外的老虎 投喂,老虎们纷纷把前爪搭到车窗上,争先恐后地大快朵 颐。"如果很热的话,我就不愿意到室外活动了,哈尔滨现在

"我们会'在线''听劝''秒回', 完善'宠客'措施, 以暖心服务彰显'尔滨'温度。"哈尔滨市文化广电和旅游局 局长王洪新介绍,哈尔滨立足全域全季,深挖人文荟萃、清 在哈尔滨,夏日去松花江边,是人们热衷的避暑好方。凉气候、欧陆风情、绿色生态等资源禀赋,大力发展沿江 式。近期,在哈尔滨太阳岛风景区,《遇见・哈尔滨》江上沉 游、湿地游、森林游、红色游、研学游,深入开展夏季避暑 旅游"百日行动"。

(新华社哈尔滨7月9日电)

# 大型读书见面会邀你生

一、邀请范围:凡白城市高考学生,含外县(市)高考生,不 分学校、不论有无活动主持经历 ,均可以报名参加。

二、报名须知:有意者报名时请提交个人高考成绩单及所要主持的 内容,经审核符合要求,按谁先报名、谁先主持的原则依次安排。

三、活动形式: 自行组团+特约专场。

四、活动场地:白城市海明东路步行街119号新华书店三楼

五、联系人: 徐宏宇 张晓丹 电话: 0436-3232241 13159760004

友情提示: 书店免费提供场地、背景大屏幕、灯光音响、桌椅等。

用你的口才讲好你的读书故事,这将是一场展示你才华的读 书盛会!届时欢迎社会各届人士光临!

本次活动报名截止日期:7月20

吉林省新华书店集团白城市有限责任公司 2024年7月

广告经营许可证:吉工商广字07001号 本报地址: 白城市中兴西大路43号

总编办(传真):3340153 白城日报社发行公司发行:3340020

一版编辑部:3341760 零售:1.50元

二版编辑部:3340384

三版编辑部:3340142 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153

新闻热线:13943450687 13943604545 专刊部:3340401

邮政编码:137000 白城新闻印务有限公司承印:3325780